(Véletlen szamok, néhany feladat)

Vannak olyan jelenségek, folyamatok, amelyek kimenetelét nem tudjuk (vagy nem akarjuk) elére megjosolni. Ilyen
példaul az, hogy egy szabalyos kockat feldobva, az melyik oldalara esik; vagy hogy egy csomag kartyat alaposan
megkeverve mi lesz a kartyak sorrendje.

A szamitogépektdl megkivanjuk, hogy ilyen véletlen jelenségek is programozhatok legyenek. A BASIC-nyelvben
,véletlen” szamokat a RND (random = véletlen) fliggvény meghivasaval kaphatunk; a fliggvényérték 0 és 1 kozé
esik, és ebben az intervallumban nagyjabol egyenletesen oszlik meg. Ez példaul azt is jelenti, hogy a (0; 1/6), az
(1/6; 2/6) stb. intervallumokba a fiiggvényérték nagyjabol egyforma gyakran esik. Igy az INT (6« RN D)+ 1 kifejezést
hasznélhatjuk a kocka feldobésa helyett, hiszen értéke 1, 2, 3, 4, 5 illetve 6 lehet, és mindegyiket nagyjabol egyforma
gyakorisaggal veszi fel. Az alabbi program azt szamitja ki, hogy két kiillonb6z§ szini lapot egy dobozbol n-szer kihuzva,
héanyszor kapunk més-més szintit. Az elsé sorban a RANDOMIZE utasitasra azért van sziikség, mert a gép a véletlen
szamokat nem ,,véletleniil” allitja el6, hanem egy jol meghatarozott algoritmussal, igy azok értéke futasrol futisra nem
valtozna. (Ezért is hivjak az ilyen szamokat pszeudovéletlen, alvéletlen szamoknak, hiszen valdjaban nem is véletlenek.)
A RANDOMIZE utasitas viszont ennek az algoritmusnak a kezdd értékét valamilyen valoban , véletlen” értékkel allitja
be (példaul az aktudlis id6 értéke ezredmasodpercekben), s igy a RN D fiiggvény futasonként is mas-mas értéket ad.

10 RANDOMIZE 90 E=E+1

20 PRINT ,FEKETE-FEHER” 100 GOTO 120

30 PRINT ,HANYSZOR HUZZAK”; 110 R=R+1

40 INPUT N 120 NEXT K

50 E =0; R=0 130 PRINT ?FEKETE?; E;,ESETBEN”
60 FOR K—1 TO N 140 PRINT ,FEHER”; R; ,ESETBEN”
70 L=INT(2* RND)+1 150 END

80 IF L=1 THEN 110

Masik programunk egy feladat ,,jatékos megoldasara” mutat példat. A feladat, mely eredetileg az American Ma-
thematical Monthly-ban jelent meg, a kovetkezs : Van kilenc kiilonb6z6 méretd palacsintank. Siités utdn egy tanyéron,
egymas felett helyezkednek el. Az a feladat, hogy a palacsintakat nagysag szerint rendezziik : a legkisebb legyen fe-
lil, a kovetkezs alatta stb. és a legnagyobb pedig legalul. Ehhez a kovetkeztket tehetjiik: felilrsl valahany (akar az
Osszes) palacsintat megfogjuk, majd megforditva, ,fejjel lefele” visszatessziik. Példaul ha a palacsinték eredetileg a
kovetkezSképpen helyezkedtek el:

234516789 [tanyeér],

akkor a fels6 négy palacsinta megforditasa utan a; helyzet :
543216789 [tanyér].
Most mar csak a felsé 6t palacsintat kell megforditanunk, hogy a kivant sorrendet megkapjuk

123456789 [tanyér],

100 PRINT ,PALACSINTA PROGRAM” 240 FOR K=1 TO 9: PRINT A(K) : NEXT K
110 RANDOMIZE 250 T=T+1

120 DIM A(10) 260 INPUT ,HANYAT FORDITSAK MEG”F
130 REM OSSZEKEVERJUK A PALACSINTAT 270 FOR K=1 TO INT(F-1)/2)

140 A(1)=INT(8* RND)+2 280 Z=A(K):A(K)=A(F-K+1):A(F-K+1)=
150 FOR K=2 TO 9 =7

160 A(K)—INT(9* RND)+1 290 NEXT K

170 FOR J=1 TO K-1 300 REM RENDBEN VAN-E?

180 IF A(J)=A(K) THEN 160 310 FORK=1TO 9

190 NEXT J 320 IF A(K)I <>K THEN 230

200 NEXT K 330 NEXT K

210 PRINT ,MEGVOLNA...A PALACSINTAK” 340 PRINT ,MEGVAN!!""; T;

220 T-0 JORGATASSAL”

230 PRINT 350 END

Konnyen belathato, hogy n palacsinta esetén legfeljebb 2n —3 forgatassal célhoz érhetiink, de a sziikséges forgatasok
minimélis szdma még 9 palacsinta esetén sem ismert.

Gyakran el6fordul, hogy egy adott program vagy programrészlet matematikai alapjait is meg kell vizsgélni. A most
kittizésre keriils két feladat is ezt a célt szolgalja.



1. Adott a sik egy P(A; B) pontja. Hatarozzuk meg az egységnyi sugart, orig6 kozéppontu korre vonatkozo
T(X; Y) inverzét. Elemezziik, hogyan hajtja végre ezt a feladatot az alabbi program.

10 INPUT A, B
20Z=AxA+BxB

30 IF Z =0 THEN 70

40X =A/Z:Y =B/Z

50 PRINT,, X ="; X,,, Y =", Y
60 GOTO 10

70 PRINT ,IDEALIS PONT”
80 GOTO 10

2. Adott egy n > 1, egész szam. Ha n paros, osszuk el kettével. Ha paratlan, akkor szorozzuk meg 3-mal, és adjunk
hozza 1-et. Ezut folytassuk addig, mig 1-et nem kapunk. Hogyan miikodik az alabbi program? Hogyan értelmezhetjiik
a program futasanak eredményét?

10 INPUT L, C 90 GOTO 60

20 FOR J=3 TO C STEP 2 100 N=N/2:K-K+1

30 FORI=2 TO L 110 IF K>10 000 THEN 160
40 N=I 120 IF N >THEN 60

50 K=0 130 PRINT,J, I, K

60 IF N— INT(N/2)*2 THEN 100 140 NEXT J

70 N=J*N+1: K=K+1 150 NEXT J

80 IF K> 10 000 THEN 160 160 END



